

Лица ушедших

Недавно побывав на юбилейных торжествах в Институте экологии растений и животных, которым более двух десятилетий руководил академик С.С.Шварц, я убедилась, что там не только отдают дань его памяти, но и следуют многим его традициям. И вспоминают о нем с любовью, особенно те, кто проработал со Станиславом Семеновичем долгие годы. В голосе немолодой сотрудницы, показывавшей фотографии, мне послышалась даже нежность: «Вот, возьмите эту, по-моему, она лучшая. Видите, он здесь курит — он всегда курил». Так говорят о привычках тех, кто был дорог. Неудивительно, что такой незаурядный человек, как С.С.Шварц, заслужил глубокое уважение коллег, но вызвать столь теплые чувства, тем более у подчиненных, — это редко кому удается. Мне захотелось попытаться хотя бы частично воссоздать необычайно обаятельный, по всеобщему мнению, земной облик этого человека, и я договорилась о встрече с дочерью



учил в награду за отличную учебу первый в жизни велосипед, на котором с друзьями объехал север Ленинградской и Архангельской областей. Последний поход они совершили в июне 1941 г. — прервали его, ушли добровольцами на фронт.

Естественно, поступил на биологический факультет ЛГУ, естественно, отлично учился, естественно, занимался организацией СНО на факультете. Естественно потому, что наука для него была единственным центром притяжения. А для его друзей были свои столь же чет-

заты, как принято сейчас говорить, замечательную команду единомышленников, профессионалов. Институт получился именно благодаря солидарности и разнообразию интересов исследователей. Тогда все они были молодыми, сегодня многих уже нет. Но помнить о них необходимо — о Н.Н.Данилове, А.В.Покровском, В.Н.Павлинине. Они создали школу, которая живет; обретая новых учеников, вдохновляемых духом экологии, ее призванием. Шварцу удалось не только не изменить своей юношеской мечте, но воплотить ее в целую

ЛИДЕР, ОСТАВИВШИЙ
ШКОЛУ

Станислава Семеновича Е.С.Баразовой, доктором философских наук, зав.кафедрой теории и истории социологии УрГУ.

Разговор у нас получился печальный — в июне этого года скончалась ушла из жизни Фаина Михайловна Шварц — жена Станислава Семеновича, хранительница счастливого очага. В такую пору особенно острыми становятся воспоминания, ясной — шкала семейных ценностей. Что более всего ценилось в семье Шварцев — потомственных интеллигентов, выходцев из Санкт-Петербурга? Чувство собственного достоинства, морей которого выступает успех в деле, выбранном по призванию, деле, которому можно служить всю жизнь, отдавая себя без остатка, и тем быть полезным и интересным людям.

Станиславу Семеновичу повезло. Он определился в своем выборе очень рано. Уже в шесть лет любимой книгой (которую еще не мог прочитать сам) была «Жизнь животных» Брэма, сейчас занимающая почетное место в кабинете ученого. Книгу читали мама, бабушка, дядя (отец погиб, когда сыну исполнилось два месяца). Читали до усталости, непобедимого желания спать. Но мальчик был неумолим: читай. И приносил в дом животных: от кошки до питона — их боялись, но терпели. Уважали призвание и человека. И давали возможность развиваться. Материально жили очень скучно: на зарплаток машинистки Ленинградского университета и пенсии бабушки втроем. Но мальчик учился в лучшей немецкой школе, изучал за символическую плату (такова она была в начале 30-х) английский, французский, польский и музыку (пока не потерял к ней интерес). Окончил школу, пол-

ко очерченные центры; все они были талантливы и счастливы смыслом грядущей жизни. Эта жизнь не страшила их, они не боялись в ней затеряться. И были веселы, и были счастливы. А между делом влюблялись, ставили спектакли. Многие из его сверстников не вернулись с войны, но воспоминания о них светлы. Они защитили Родину...

Демобилизация, сдача экспертом экзаменов, диплом об окончании университета. Первая самостоятельная работа — на противочумной станции в Казахстане, отъезд из Ленинграда. Желание служить большой науке победило — поступил в аспирантуру при ЛГУ. Досрочная защита кандидатской диссертации, обретение семьи. Ответственность за семью (надо было быть корильцем и добытчиком) заставила покинуть любимый Ленинград и, как оказалось, навсегда.

В 1947 г. Шварц начал работать в Свердловске, пришел в институт. В конце ХХ века быть экологом модно и престижно, но в те годы положение было в корне иным: в традиционной системе естественных наук экология лишь завоевала место под академическим солнцем. И, заметим, завоевала его не где-нибудь, а в Свердловске, хотя и признанном научном центре, но, по убеждению снобов, — в провинции. Институт переживал нелегкие времена (как впрочем и вся биология), но выжил и выстрадал свою славную (вспомним о юбилее) историю. Благодаря чему? Так хочется сказать — благодаря Шварцу. Но Евгения Станиславовна уверена: он был с этим утверждением ни в коей мере не согласился, более того, оно бы рассердило его. Станиславу Семеновичу удалось со-

серию оригинальных исследований, сплотив вокруг себя людей, заразив их энтузиазмом, верой в возможности науки и долг ученого. Цельность — вот ключ к его успеху; она помогла ему выстоять на крутых поворотах судьбы и создать то, что надолго пережило его.

Древние греки мудро заметили: «Боги любят тех, кто умирает молодыми». Станислава Семеновича помнят молодым, энергичным, динамичным. Он генерировал идеи, раздавал их, требовал реализации. Институт интенсивно жил, жил во все времена, расцвел, кстати, в 60-е. Те, кому сегодня за пятьдесят, помнят остроумного, обаятельного, экстраординарного человека, готового при всех условиях защищать интересы науки и тех, кто ей верно служит. Вот и улицу назвали его именем в Ботаническом районе — свидетельство памяти города о человеке.

На юбилейной конференции встал вопрос о присвоении институту имени его бывшего директора. Почему не раньше? По-видимому, всему свое время. Жизнь в науке оценивается двумя соотношительными шкалами. Одна измеряет личные достижения ученого. Вторая фиксирует жизнеспособность школы, которую он создал. Юбилейная конференция 1994 г. (спустя 18 лет после кончины академика Шварца) показала, что школа живет, обретая новые сферы исследования, постигая законы новых условий развития науки: ее возглавляет талантливейший ученик Шварца — академик В.Н.Большаков, преданный их общему делу, делу жизни. И в этой школе ИЭРИЖ остается институтом С.С.Шварца.

Записала Е.ПОНИЗОВКИНА